



全民反诈在行动

## 骗子盯上“双十一” 反诈攻略要牢记

株洲晚报融媒体中心记者/沈全华

进入11月,“双十一”的步伐越来越近了,线上线下各类商家使出浑身解数,准备应对一波又一波购物狂潮。广大消费者也厉兵秣马,启动新一轮“买买买”。

兴奋的不只是商家与消费者,还有无孔不入的电信网络诈骗团伙。连日来,市县公安机关两级反诈中心纷纷发布反诈提醒称,小心与“双十一”相关的诈骗套路,切勿掉进骗子的陷阱。

### 冒充电商物流客服退款诈骗

“双十一”期间,骗子分子会通过不法渠道获取受害者购物信息,冒充购物平台客服或快递客服来电,发送短信,称受害者购物订单异常或快递运输途中出现丢件、损坏等情况,需办理退款手续,甚至多倍赔偿。继而诱导受害者在虚假网页上填写银行卡号、手机号、验证码等信息,达到诈骗目的。

**【警方提醒】**付款码、验证码、银行卡密码是极其重要的个人信息,绝不能随意在网上填写。正规的网购退款完全可以交易平台退款到原支付渠道,不需要跳开平台去进行操作,并且正规网络商家办理退货退款无需事前支付费用。当接到自称是客服的电话,不要盲目轻信,一定要去官方平台进行查询,或者联系卖家进行核实。

### 预售商品诈骗

骗子会在互联网平台发布“预购”“限时购”等信息吸引消费者,然后要求添加好友,私下转款,往往只收钱不发货。有些不法分子还会编造收取定金优先发货、货物被扣要交罚款等理由,一步步诱导你转账汇款,随后拉黑。“双十一”期间,消费者也有可能收到诈骗分子发来的虚假促销信息,信息中的不明链接包含木马病毒,一旦点击有可能造成身份信息泄露、手机被劫持控制等严重后果。

**【警方提醒】**收到优惠短信后一定要去官网核实,切勿随意点击不明链接。网购时一定要选择正规交易平台,不要私下交易,对于异常低价的商品要提高警惕。同时,在手机上安装国家反诈中心App,为自己创造安全的上网环境。

### “刷单返利”诈骗

趁着“双十一”,一些骗子分子会冒充电商,以提高店铺销量、信誉度、好评度为由,到处发布网络兼职刷单招募信息。

为骗取受害者信任,诈骗分子会如约进行小额返利,等交易额变大后再以各种借口拒不退款,甚至诱导受害者继续刷单。当受害者发现自己被骗时,就会被诈骗分子拉黑。

**【警方提醒】**寻找兼职要通过正规渠道,不要相信“高报酬”“高佣金”的兼职信息,更不要抱侥幸心理相信骗子的退款承诺,以免遭遇连环骗局。网络刷单本身就是一种违法行为,凡是要求提前交纳保证金或定金的工作,都是诈骗。

### 虚假红包诈骗

派发红包是各大电商平台为“双十一”促销活动预热的方式之一,诈骗分子借机派发虚假的“双十一”红包。受害者一旦点开红包,便会转跳到诈骗分子制作的山寨网页,诱导其填写个人信息,甚至是被盗取银行卡号和密码、传播木马病毒等。

**【警方提醒】**慎点红色领取链接,尤其是页面跳转到其他网页需要输入个人信息才可以领到福利时,一定要立即关闭。大家要谨记:陌生人发来的链接或二维码,不点击、不扫描,以免遭遇钓鱼网站和木马病毒。

### 中奖免单诈骗

“双十一”期间,各种抽奖、免单活动层出不穷,诈骗分子经常利用中奖免单这一老套路来实施诈骗,给受害者发送中奖短信,诱导其登录钓鱼网站,骗取个人信息、银行账号和密码。当受害者想要求证中奖信息时,诈骗分子会以缴纳“公证费”“手续费”“保证金”等为由要求转账汇款,待钱骗到手后便将人拉黑。

**【警方提醒】**收到抽奖、免单活动信息,消费者一定要仔细甄别,详细了解活动规则,向官方客服联系求证。遇到“账户异常”“缴纳保证金”等情况务必谨慎,不要轻易汇款、转账。



## 7年前盗窃案告破

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者沈全华 通讯员周星缘)“没想到这么多年的案子,公安机关还能告破!”10月30日,辖区群众李先生给市公安局荷塘分局刑侦大队送上一面感谢锦旗。

时间倒回2017年8月,刑侦大队接到李先生报案称,门店内2000元现金被盗。因当时的侦查条件有限,该案迟迟未破,办案民警却没有放弃。

随着刑事技术转型升级,刑侦大队每年都会组织专人对当年的物证进行再次分析。功夫不负有心人,今年,这起7年前的盗窃案终于有了重大进展,办案民警确定嫌疑人为有多次盗窃前科人员邓某。在案件串并研判下,发现2016至2019年期间,有4起盗窃悬案均为邓某所为。

随后,经过侦查,刑侦大队前往广东省东莞市顺利将邓某抓捕归案。邓某供述了包含该案在内的多起盗窃犯罪事实,并退还赃款。

目前,邓某因涉嫌盗窃罪已被依法批准逮捕。

## “零口供”拘了他

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者沈全华 通讯员魏天宇)近日,市公安局芦淞分局龙泉派出所通过深挖细查,在犯罪嫌疑人零口供的情况下,成功破案挽损。

此前,龙泉街道楠竹社区谭先生报警称,一早来店里时发现店内烟柜全部被撬开,柜内价值4000元的13条香烟被洗劫一空。

接警后,派出所民警何洲迅速赶往现场进行现场勘查、实地走访。结合现场勘查情况,民警分析犯罪嫌疑人作案手法老练,可能有犯罪前科。通过调查周边监控发现,案发日凌晨1时,一名蒙面背包男子利用包内工具破坏门锁后潜入店内,30分钟后才离开商店。

一番调查后,有盗窃前科的易某某立即引起了民警的注意,易某某没有收入来源却花钱大手大脚。易某某到案后,百般抵赖,拒不承认盗窃财物的犯罪事实。办案民警另辟蹊径,找到易某某居住的出租屋,在出租屋内的床底下发现易某某没来得及销赃的10条被盜香烟。

经民警继续追查,发现易某某销赃点。经销赃点商家辨认,结合现场其他证据,足以认定易某某盗窃犯罪事实。目前,易某某已经被刑事拘留,案件正在进一步办理之中。

## 株洲市中小學生运动会田径比賽落幕

# 25次刷新市纪录 10个项目创新纪录

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者温琳) 11月3日,为期3天的2024年株洲市中小學生运动会田径比賽落下帷幕。本次比赛包括100米、200米、400米、铅球在内的10个项目市纪录被频频刷新,次数达到25次之多,有田赛项目,也有径赛项目,很好地体现了近年来我市在体教融合工作上的成效。

从性别来看,男女运动员表现平分秋色,男子项目的市纪录被刷新13次,女子项目的市纪录被刷新12次。来自醴陵四中的邓暄,成为此次比赛刷新市纪录次数最多的运动员,他先后刷新男子高中组100米、200米、4×100米接力、4×400米三个项目4

个纪录。

从年龄来看,高中组运动员最给力。小学组4次刷新纪录,初中组6次刷新纪录,高中组15次刷新纪录。其中,男子高中组刷新市纪录的次数最多,达到9次,包括200米、400米、400米栏、4×400米接力等项目多次刷新市纪录。

从项目来看,此次赛事,共有9个径赛项目的市纪录被刷新,其中200米、800米项目最火,均有6次刷新市纪录。其中,男子高中200米决赛、男子小学800米决赛,是破纪录人数最多的两场比赛,均有3人打破之前纪录。

### 【人物1】

#### 胡子娇:女子初中100米纪录,被她一天刷新两次

前是学习羽毛球的,对于田径一窍不通。”

后来,在石成龙的努力下,胡子娇改练田径,专项是短跑。“别看她平时风风火火,其实她是一个非常自律的人。”石成龙也非常佩服学生的自律,他说,自从练田径以后,她就“戒”掉了奶茶和零食,“哪怕看到朋友吃薯片她非常馋,也只是拿起薯片闻了闻,还是没吃。”

在石成龙看来,胡子娇天生适合练田径,身材

此次田径比赛25次刷新的市纪录,有20次是在决赛上创造的,5次是在预赛上创造的。值得一提的是,来自醴陵三中的黄玲娟的惊人一掷,打破了尘封了23年的女子高中组铅球项目纪录。

市文旅广体局党组成员、副局长张刘海说,这次全市中小學生运动会成绩斐然,25次刷新市纪录,10个项目创造新纪录,这是孩子们拼搏的成果,也体现了近年来我市在体教融合工作上的成效,让更多有天赋的孩子,有成长的平台,能够走向理想的学校,达到国家级乃至国际级的运动水准。

### 【人物2】

#### 孔利溶:去年她创造的纪录,今年又被自己打破

来自市五中的孔利溶,今年14岁,看着文静的样子,但是身体里却有一股巨大的能量。在此次全市中小學生运动会田径比赛,她在女子初中组400米和200米两个项目的比赛中,分别以59秒88和26秒21刷新市纪录,并夺得两个项目的冠军。

“这个孩子平常不显山不露水,放在人群里没人会知道她是练体育的。”市学训中心田径教练刘张说,场下她是一个文静沉稳的女孩,走上跑道之后,却完全像变了一个人,虎虎生风。

刘张说,孔利溶六年级开始练习跑步,她的爆发力十分不错,耐力也还行,于是让她主攻200米和400米。上了初中,她就开始征战省比赛,在岳阳市运会上,因为过于紧张没有发挥出自己的水平而遗憾被淘汰。去年全市

中小學生运动会开始,她吸取教训,发挥出自己的水平,拿下400米冠军并破了女子初中组400米的纪录。到了今年全市中小學生运动会,孔利溶的表现更进一步。在女子初中组400米,她不仅顺利夺冠,还以59秒88刷新了自己在去年的创造的纪录。在女子初中组200米项目上,她在预赛便以26秒21打破纪录晋级决赛,并最终夺冠。

“打破市纪录对于我而言很正常。”孔利溶赛后对记者说,她平时都是跟男生训练,破纪录的成绩就是她平常训练的成绩。她说,未来会一直坚持走田径运动员之路,通过田径考上理想的高中 and 大学,并代表株洲和湖南参加全国性赛事,走向更大的舞台。



邓暄成为本次比赛最亮的星。 记者温琳摄



市五中孔利溶在比赛中两次刷新市纪录。 记者温琳摄

### 【人物3】

#### 邓暄:4次夺冠,4次破纪录 一颗闪亮的星

谁是2024年株洲市中小學生运动会田径比赛最亮的星?那非醴陵“吴磊”邓暄莫属,他一人拿下四个项目冠军,还四次打破了男子高中组400米、200米、4×400米接力三个项目纪录,是本次比赛拥有冠军数量和破纪录数量最多的人。

说起邓暄,教练郭智说,他性格外向,活泼开朗,但是训练刻苦认真,喜欢钻研,“每当我教他一个动作,他都会把这个动作琢磨透,很快就能用到平时训练中。”

邓暄是一名典型的“晚熟型”运动员。郭智介绍,邓暄从初中起就开始接受田径训练,上了高中之后,成绩开始突飞猛进,他的400米和200米成绩很快达到国家一级运动员水平,并开

始参加全省乃至全国性田径赛事,并频频拿到名次。

今年全市中小學生运动会上,邓暄火力全开,报了四个项目,先是在男子高中400米的预赛和决赛上,两次刷新纪录,并将49秒49的原纪录,提高到48秒22。随后又投入到男子高中组200米、4×400米接力和4×100米接力,有两次刷新纪录。

邓暄告诉记者,可能参加的比赛有点多,今年一些比赛没有发挥好,希望明年更上一层楼,把自己的纪录再破一次。对于未来,他充满信心,他告诉教练,他现在的目标是达到运动健将水平,考上清华大学,“目标定高一点,万一实现了呢?”

株洲时评

## 别让“购物节”变成骗子“狂欢日”

沈全华

一年一度的“双十一”来临,消费者启动新一轮“买买买”模式。在大家疯狂之时,可别忘了防范电信网络诈骗,如若被骗子劫进来的“馅饼”砸穿,就可能赔上血汗钱。

红色人见人爱,拎起来不要上头。“双十一”期间,各种红包满天飞,网络骗子也会借机浑水摸鱼,抛出大量虚假红包,诱骗你点击进入虚假网站,再上演套取用户个人信息、传播木马病毒、盗取银行卡账号等连环戏法。若你身在迷途不自知,“钱袋子”就可能被掏空。

预售商品有折扣,也要当心背后有诈。网络骗子发布的“预售”“限时购”等虚假商品信息,看起来让人心动,实际上暗藏木马链接。只要你点击链接购物付款,不但收不到货物,还可能招致个人信息泄露,甚至带来极大的财产

### 非法制造爆炸物

## 醴陵3名嫌疑人全部落网

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者沈全华 通讯员李航)11月4日,记者从醴陵市公安局获悉,今年6月公开通缉的谢某林等3名非法制造爆炸物在逃人员已全部落网。

此前向社会公开通缉的信息显示,谢某林、罗某明、谢某米于2023年9月,在醴陵市李畋镇麻石村涉嫌非法制造爆炸物,后负案在逃。

“打非”除恶务尽,“逃犯”虽远必诛。醴陵公安抽调精干警力组建追逃工作专班,确定“追逃”时间表,绘制“追逃”线路图。追逃专班历时100余天,夜以继日反复研判、调查、核实,追逃足迹踏遍湖南、江西、上海、安徽等省市。